

赓续红色血脉 传递亲邻好声音

“新风汇——社会文明风尚大讲堂”第一季收官

● 记者 吴会雄

本报讯 日前,随着“新风汇——社会文明风尚大讲堂”第十三讲、第十四讲相继举行,“新风汇”第一季圆满收官。

11月12日,“新风汇——社会文明风尚大讲堂”第十三讲·文明礼仪线下教育引导·市民公约专场,围绕“红色基因代代相传”主题,在枫林街道新时代文明实践分中心,赓续红色血脉,奏响英雄赞歌。

在活动现场,上海市民故事家刘小虎声情并茂地讲述了徐汇区疫情防控道德模范黄涛的故事《临危受命,不辱使命》。

中国作家协会会员、国家一级编剧、著名红色诗人桂兴华带来了主题宣讲《朝霞伴着夕阳的震撼》。

宛六居委会书记孙嵘捷与现场观众聊起了“文明守望”话题。在“赤子霞光”环节,青年故事家小雪讲述了“龙华二十四烈士”中最年少的英雄欧阳立安的故事。枫林街道社区文化活动中心的徐慧颖则对枫林街道社区文化活动中心、上海爱上公益发展中心表演的剪纸影戏《屹立在枫林桥畔》进行了导赏,用枫林街道的非遗

项目——剪纸展现了英烈事迹和精神。

11月15日,“新风汇——社会文明风尚大讲堂”第十四讲,同时也是第一季的最后一讲,围绕“传递亲邻好声音”主题,在斜土街道新时代文明实践分中心,弘扬崇善新风尚。

在活动现场,全国十佳故事演播家、上海电台十大“声音榜样”、上海电台主持人梁辉讲述了国家一级演员王志华的故事《让阳光更精彩》。更让现场观众惊喜的是,王志华也来到了活动现场,带着他的

学员们,共同演绎了作品《祖国,您好!》。

徐汇区越剧团团长樊亚娟等带来了根据道德模范武霞霞事迹编写的原创情景小戏《免费的恩师》。市委党校副教授李宽则带来了主题演讲《“抱团取暖”话聚力》。上海市文明家庭获得者——顾婧妮家庭代表也登台宣读了文明家庭创建倡议。

在活动尾声,斜土“日晖有戏 艺起前行”成员单位——上海评弹团志愿服务队为现场观众带来了表演《亲邻文明新风尚》。

电器短路引发火灾 天降神兵救民危难

我区举行“119消防宣传月”主题日活动

● 记者 耿洁玉

本报讯 日前,我区举行了纪念习近平总书记向国家综合性消防救援队伍授旗并致训词三周年暨2021年“119消防宣传月”主题日活动。在活动中,2021年度区级“119”消防先进奖集体和个人接受表彰。

灾情就是命令,时间就是生命。作为活动重要内容,现场模拟了一大型厂房因施工人员操作不慎发生电器短路引起火灾而开展综合性消防救援演练(如图 朱亮 摄)。演练分为四个模块,即前置力量,初战控火;火情侦察,内攻搜救;合围攻坚,强攻近战;天降神兵,救民危难。值得一提的是,此次演练应用到了目前国际上最先进的火场勘察装备——机械狗,当火势凶猛,人员无法进入时,具有耐高温、灵活避障等特点的机械狗可以进入火场侦察火情、探测生命,帮助指战员迅速掌握火场内部情况,发现被困人员位置,从而在最大程度上保证指战员的生命安全,提高营救效率。此外,现场还设置了消防装备器材展示区、消防安全知识咨询区和安全用电监控系统展示区,让现场市民过足了“消防瘾”。



徐汇区积极开展宣传阐释文明家庭创建活动

● 余雪梅

家庭是社会的基本细胞,家庭建设是国家建设、社会建设的基础工程。小家相亲相爱,大家才能和谐共处。开展文明家庭创建活动,对深入培育和践行社会主义核心价值观、营造良好社会风气具有重要意义。

近年来,徐汇区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实习近平总书记关于“注重家庭、注重家教、注重家风”的重要指示精神,弘扬好家

风、传承好家训,在重要传统节日和时节组织开展家庭文明建设活动,加强青年婚恋观、家庭观教育。建设相亲相爱的家庭关系,培育向上向善的家庭美德,以家庭和谐促进社会和谐。

此外,徐汇区以培育和践行社会主义核心价值观为根本,以文明家庭创建活动为载体,着力推动家庭文明建设,涌现出了一大批崇德向善、事迹感人、影响广泛的文明家庭典型,为全社会形成爱国爱家、相亲

相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚发挥了鲜明的导向示范作用,如第二届“全国文明家庭”江晨丽家庭,夫妻二人结合自身法律和信息技术专长,多年来推出了科技助老、公益创新、脱贫攻坚、援藏建设等公益服务,培育和践行社会主义核心价值观,发扬光大“家国情怀、奉献社会、尊老互助、大爱无疆”的中华民族传统家庭美德,培育建设新时代的家风文化。

飒爽英姿小小兵 童军筑梦爱国情

● 记者 姚丽敏

本报讯 11月17日,华东理工大学附属小学被一抹帅气十足的“迷彩”点亮——孩子们换上整齐划一的迷彩服,往常的1班、2班也化身“一连、二连”,在满满的仪式感中,体验了一把“小小兵”的经历。

站军姿也是一项本领。在教官引领下,“小小兵”们个个精神抖擞、朝气蓬勃,听从

指挥。在教官一声声响亮而有力的口号声中,迅速做出基本的军姿动作。虽然重复的动作有些枯燥,但孩子们的每一个动作每一次步伐都认真规范,没有一个人退缩,没有一个人怕累。连队之间还开展了一次军姿小比武,孩子们还一起为获胜的连队热烈鼓掌。

战场上“硝烟”突然燃起,“小小兵”们接到了要突破敌军封锁线的任务。他们用“炸药包”和“手榴弹”轮番强攻,并攻破了敌方的封锁线。

华理附小五年级年级组长陆玮告诉记者,学校与上海荣顺国际旅行社联手策划了“我是小小兵”活动,邀请军训教官来到学校为孩子们特别设计了为期半天的军训体验活动,不仅希望可以磨炼孩子们的意志,增强他们不怕苦不怕累的精神,也是为了在他们的心里种下一颗爱国的种子。

我区首个未成年人保护工作站揭牌

本报讯 11月18日上午,我区首个未成年人保护工作站,在漕河泾街道新时代文明实践分中心举行揭牌仪式,而漕河泾街道未成年人保护委员会也同时成立。

作为我区首个在街镇层面成立未保委员会和未保工作站的街道,漕河泾街道积极贯彻落实未保法的相关要求,以夯实基层未成年人保护工作基础为抓手,建设未成年人保护关爱服务阵地,打通社区未保服务工作“最后一公里”。

漕河泾街道未成年人保护工作站以未成年人需求为导向,充分整合党群和文化资源,按照“四个有”(有场所、有队伍、有管理、有服务)的标准建设,合理利用现有空间,设计多元化的教育、活动、生活等区域,为不同年龄段、不同需求的儿童提供全方位、专业性强的关爱服务。同时依托专业化社会组织,为未成年人及其家庭提供讲座、培训、干预和评估等服务。

未保站在场所布置上,采用白、米、绿等柔和色调,郁郁葱葱的盆景和外形可爱的卡通图案装饰其间,营造了温馨有爱、亲和力强的氛围。在功能设计上,通过空间分割、配套设备和规范使用,链接社会资源,不仅能够满足未成年人的交友互动、学习、发展兴趣爱好等需求,还能满足未保站工作人员开展儿童养育教育、心理辅导、社区照顾等未成年人工作。心理治疗室按标准配备沙盘、人偶等专业设施。未保站还建有绘画教室、音乐教室、阅读区和多功能区,用于开展未成年人的兴趣小组、学习小组、读书分享会等教育类活动。